上海建立水陆空联动的立体救护体系

章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

"120"水上救助艇现身黄浦江

□见习记者 翟梦丽 陈友敏

本报讯 12月16日, "上海市医疗急救中心和上海市公安局边防港航公安分局合作水上救护项目"启动仪式在白莲泾公安码头顺利举行,标志着本市陆上与水面急救一体化建设与联动拉开了新的序幕,同时也完成了院前急救十三五规划既定的"建立本市水陆空立体救护模式"目标。

据统计,上海每年有超过 100 起涉水救助类警情发生,并 常伴有外伤、骨折、淹溺等急重 症危情。原先,水上民警将伤员 送至码头、救护车在码头等待予 以抢救的模式,对急重症伤员的 救治,尤其是溺水心跳呼吸停止

黄金时间。上海市医疗急救中心 与上海市公安局边防港航公安分 局依托各自优势, 将院前急救资 源和水上应急资源有效整合,把 医疗急救前移至水上舰艇, 形成 联动机制,第一时间响应与提供 水上医疗救援。为此,上海市公 安局边防与港航公安分局购置改 装了专用水上救护舰艇,并编号 为"120"艇;上海市医疗急救 中心提供相应的医疗急救装备与 设备,并派遣医疗救护人员驻点 该艇;双方共同绘制了水陆救护 地图,将黄浦江和苏州河沿线急 救分站与沿线公安码头分布进行 衔接, 便于水面救援与陆地救援 的快速联动,最大限度为患者抢

救贏得时间

在启动仪式上,双方不仅就业务合作、党建共建等签订了协议,还为"水上急救分站"的启用进行了揭牌。"水上急救分站"位于外滩水上公安码头,是开展水上医疗救援的前哨点与大本营。水上急救分站主要为驻点急救医生提供值守场地,储备医疗应急救援物资,确保水上救援联动的有效开展。

水上救护项目的成立,具有 里程碑式的意义。从与上海市公 安局警务航空队合作开展空中救 护,到与上海市公安局边防港航 公安分局合作开展水上救援,上 海已成功建立起了城市水陆空联 动的立体救护体系。

上海17个基层院建设品牌各展风采

用心用情用智打造"群众身边的检察院"

□记者 夏天

本报讯 日前, "正义有你"——2020 上海检察机关基层院品牌建设风采展示活动举行。现场,17个紧扣地区特点、聚焦工作重点、彰显时代亮点的上海基层检察院建设品牌,通过知名人士推荐、视频展示、现场演说等多元化、多维度的表达方式,得到精彩呈现、充分展示。

据介绍,今年是检察机关基 层建设年。按照最高人民检察院 "建立基层院建设品牌发布制度" 的要求,上海市人民检察院推出 本次活动,集中展示近年来上海全市基层检察院紧紧围绕"讲政治、顾大局、谋发展、重自强"新时代检察工作总要求,加强业务、队伍"双一流"建设的成果。

近年来,上海检察机关坚持 把基层院建设作为长远之计和固 本之举,扎实有力推进"一院一 品"建设,着力打造对党忠诚、 服务人民、执法公正、纪律严 明、保障有力的新时代上海基层 检察院。此次现场展示的 17 个 建设品牌,围绕"四大检察" "十大业务",紧扣地区特点和工 作实际,既体现了上海基层检察院以新坐标主动融入大局的担当作为,也展现了用心用情用智打造的"群众身边的检察院";既体现了"四大检察"全面协调充分发展,又展现了上海检察司法体制综合配套改革经验成果;既是基层检察院建设的"窗口"与"名片",更是上海检察工作深耕品牌建设的延伸与辐射。

由部分全国和市人大代表、 政协委员,市相关委办局负责 人,专家学者,有关媒体负责人 等社会各界人士组成的百人评审 团参与了现场评审。

沪强化船舶和港口污染治理

未采取防尘措施 一公司面临最高10万元罚款

□见习记者 翟梦丽

本报讯 开展船舶作业时,未采取有效防尘措施,上海一公司将面临最高 10 万元的罚款。记者从市交通执法总队获悉,今年以来,上海交通执法部门不断强化对辖区航行、停泊、作业船舶的防污染设施设备配备、使用情况的监督检查,全系统共计开展检查船舶数量 2 万余艘次,坚决打赢船舶和港口污染防治攻坚战,全力推动长江经济带生态环境保护工作迈上新台阶。

12月16日上午10时许,上海市交通委执法总队联合市生态环境局执法总队在上海公路桥梁(集团)有限公司的一处码头开展执法检查。据悉,本轮执法检查主要针对港口码头方是否有采取污水纳管,防止货物散落水体等污染防治措施、是否有采取围挡、遮盖、密闭和其他防治扬尘污染措施、是否配有相应的船舶污染物、废弃物接收设施等开展检查。

现场检查发现码头喷淋范围 无法将物料全覆盖。通过视频监 控检查发现,码头方于 12 月 15 日上午开展船舶作业时,喷淋设 施未开启,装卸料斗处无抑尘措 施。执法人员立即责令码头方停 止违法行为,进入立案程序,开

上海市交通委执法总队表



12 月 16 日上午 10 时许,上海市交通委执法总队联合市生态环境局 执法总队在上海公路桥梁(集团)有限公司的一处码头开展执法检查

示,依据《上海市大气污染防治条例》相关规定,堆放易产生扬 全污染的物料港口、码头等场所 应当采取围挡、遮盖、密闭和其 他防治扬尘污染的措施,同时应当在落料、卸料处配备吸尘、喷淋等防尘设施,并保持防尘设施的正常使用。上海公路桥梁(集 团)有限公司未采取有效扬尘防 治措施,将面临最高 10 万元的 罚款。

据介绍,今年以来,上海交 通执法部门不断强化对辖区航 行、停泊、作业船舶的防污染设 施设备配备、使用情况的监督检 查,全系统共计开展检查船舶数2万余艘次;持续加强港口环保违法行为的执法检查,今年6至11月,共开展港口码头上户检查近千户次;大力开展船舶燃油合规整治工作,共开展船用燃油抽检1600余艘次,根据最新统计数据,上海内河船舶使用燃油不合格率已降至3.54%,不合格率下降趋势明显。下一步,上海交通执法部门

下一步,上海父姐执法部门 将严格按照相关法律法规,加强 对辖区内船舶和港口污染防治工 作的执法监督检查,携手共建美 丽家园。

犯罪学学会第29届研讨会在沪召开

□记者 夏天

本报讯 昨天,中国犯罪学学会第29届学术研讨会在上海市华东政法大学召开。学术研讨会之前,中国犯罪学学会召开理事会议,最高人民检察院检察委员会专职委员万春当选中国犯罪学学会会长。本次研讨主题为"现代社会与犯罪治理:网络犯罪专题研讨"。上海市人民检察院检察长张本才、上海市委政法委副书记章华、华东政法大学党委书记郭为禄出席本次会议并致辞。

万春在研讨会上指出,犯罪问题是社会发展和变革的晴雨表,是辨别社会病灶的测试剂。网络技术、人工智能的广泛深入发展,传统犯罪风险逐渐经由各类网络平台、即时通讯工具、智能移动终端和移动互联网应用程序,在线上实行犯罪并对线下产生损害。他强调,防范和化解各类传统安全风险和新型安全风险,是不断提

升国家治理体系和治理能力现代化的 题中之义。深入研究新型网络犯罪问题,有利于在实现对传统风险的有效 控制的同时,更好地管控非传统风险。

以"2020年度中国犯罪态势与犯罪学研究特征"为议题,《中国犯罪治理蓝皮书》第二期发布是此次研讨会的一大亮点,讨论了25年来网络犯罪嬗变、治理、立法变迁历程。

本次研讨会由中国犯罪学学会主办,上海市人民检察院和华东政法大学联合承办,华东检察研究院、上海市犯罪学学会协办。来自高等院校法学专家、研究机构学者以及司法实务界代表、互联网行业代表等70余人从网络犯罪的基础理论、互联网金融犯罪、电信网络诈骗、网络黑灰产业链、网络淫秽信息传播、侵犯公民个人信息犯罪、未成年人网络犯罪、互联网平台治理等方面,为惩治和预防网络犯罪、推进网络治理法治化展开深人研讨。

青浦:

"家暴零容忍主题宣传活动"举办



□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文 摄影报道

上海乡镇敬老院三年新增床位2万张

"农村地区养老服务美好生活三年行动计划"圆满完成

□记者 夏天

本报讯 昨天记者从上海市农村 养老服务工作现场会获悉, 过去三年 来,在本市各部门和涉农区的通力合 作下,上海农村养老服务工作不断取 得新进展,《上海市农村地区养老服 务美好生活三年行动计划(2018-2020年)》圆满完成。上海农村养老 服务已实现三级网络全面覆盖,做到 镇(街)有"院",片区有"所",村 (组)有"点"。乡镇敬老院三年间涉 农区新增床位 19296 张,占全市新增 总量的71%。同时,每年中心城区优 质养老机构与郊区薄弱养老机构普遍 开展结对,帮助提升管理服务能力。 目前在上海涉农区,已于养老机构设 207家"医养结合"机构,占全市的 上海积极吸引农村本地富余劳 动力从事养老服务工作,全面开展养 老护理员职业技能培训, 涉农区养老 护理员持证率达到96%, 目持行业水 平评价证书的比例超过全市平均水平,

全面落实的上海普惠性的老年综合津贴制度,让涉农区受益老年人占57%;城乡保障待遇统一的养老服务补贴标准2019年增幅达28%,目前涉

农区补贴对象人数占比超过 90%。同时,从 2018 年起,本市全面开展长期护理保险试点,农村居民医保对象与城镇职工医保对象同等待遇。

按照全市统一标准和要求,上海对农村养老院进行多部门联合质量大检查,并开展养老机构等级评定,涉农区养老机构参评数量超过50%。今年涉农区养老机构服务质量日常监测得分超过全市平均水平,相比2019年提升明显,等次从"一般"升至"良好",崇明、奉贤、青浦等区进步最快

会议强调,上海农村养老服务仍需进一步加强养老服务设施合理布局,充分利用科技手段,增强服务的便捷度和可及性;仍需进一步加强医养结合和品牌机构参与度,不断提升农村养老服务工作的专业度;仍需进一步增强各类养老保障,提高农村老人的支付能力;仍需进一步加强针对农村养老服务的事中事后监管。会议披露,在已有工作成果的基础上,目前正由市民政局牵头,联合市发改委、市农委、市卫健委、市人社局、市财政局、市老龄办等多部门,起草有关上海农村养老服务发展的新的"三年行动计划"(2021—2023 年)。